

## POSUDEK NA BAKALÁŘSKOU PRÁCI

*autor práce:* Jiřina Neumannová  
*téma práce:* Koncept "enemy combatant" v americkém právním systému  
*autor posudku:* Mgr. Kryštof Kozák, PhD., Institut mezinárodních studií, FSV UK  
*datum:* 31. května 2009

Předložená práce Jiřiny Neumannové se zabývá otázkou souladu konceptu "enemy combatant" (nepřátelský bojovník) s principy a zásadami amerického právního systému. Významnou roli hraje v této souvislosti zejména problematika preventivní detence takto označených osob, jejichž práva jsou v právě v důsledku jejich označení za nepřátelské bojovníky značně omezena. Autorka v první části práce představuje teoretická a praktická východiska konceptu "enemy combatant", který vzniknul v reakci na okamžitou potřebu v souvislosti s válkou proti terorismu. Další část podrobně analyzuje vývoj tohoto konceptu zejména ve světle rozhodnutí Nejvyššího soudu USA, který postupně začal svými rozhodnutími vytvářet mantinely, aniž by však odsoudil jeho samotnou podstatu. V navazující kapitole pak autorka vychází z uvedených rozhodnutí a zamýšlí se nad možným budoucím vývojem v této oblasti. Zde je třeba vyzdvihnout, že nesklouzává k zjednodušenému paušálnímu odmítnutí konceptu jako celku, které je možné vysledovat v části literatury, ale realisticky zvažuje právní alternativy v kontextu boje s mezinárodním terorismem. Autorka dále upozorňuje na význam koncepce dělby moci, když dochází k oprávněnému závěru, že na řešení problematiky se bude muset nakonec podílet jak administrativa, tak Nejvyšší soud, ale i Kongres.

Práce je velmi důkladně zpracovaná studií k vysoce aktuálnímu a důležitému tématu. Z metodologického hlediska je práce jednoznačně postavená a její struktura odpovídá sledovanému záměru. V úvodu autorka věnuje dostatek prostoru i obecnějšímu a teoretičtějšímu zakotvení dané problematiky. Je třeba též ocenit, že práce není postavena na pouhém souhrnu popisů jednotlivých opatření či rozhodnutí. Interpretační rovina je přítomna ve všech částech práce, což pomáhá vytvořit svébytný celek.

Z obsahového hlediska autorka mohla možná ještě více zdůraznit polemiku s koncepcí univerzálních lidských práv, jejíž zastánci patří k nejtvrdějším kritikům samotného konceptu "enemy

combatant". Je totiž velmi pravděpodobné, že i Obamova administrativa se stane terčem mediálních útoků ze strany této skupiny. V současné době totiž dochází pouze k určitému zmírnění, ale rozhodně ne opuštění tohoto konceptu, v podstatě v souladu se závěry autorky. Kdyby svoji práci dokončila už v lednu 2009, působily by její závěry ve světle dnešního vývoje jako vynikající odhad realistického scénáře budoucího vývoje. Přesto neztrácejí její argumenty ani dnes svoji relevanci a užitečnost, neboť daná otázka není ještě zdaleka uzavřená.

Celkově se jedná o velmi důkladně zpracovanou bakalářskou práci, která splňuje všechny formální a technické požadavky. Doporučuji k obhajobě s hodnocením **výborně** a navrhuji ji na pochvalu děkana za vynikající bakalářskou práci. Práce je plně způsobilá k publikaci v případném sborníku studentských prací či jiném odpovídajícím médiu. Při obhajobě navrhuji zaměřit se na zasazení závěrů práce do kontextu aktuálně probíhajících debat ohledně perspektiv konceptu "enemy combatant" a jeho udržitelnosti v rámci právního systému USA.